

外交部发言人就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问

限制美国企业对华投资 是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问。

有记者问：北京时间8月10日凌晨，美国总统拜登签署行政令设立对外投资审查机制，限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。中方对此有何评论？

发言人表示，中方对美方执意出台

对华投资限制措施强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，美方打着国家安全的幌子，限制美国企业对华投资，大搞泛安全化、泛政治化，其真实目的是剥夺中国发展权利，维护一己霸权私利，是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌。美方此举严重违反市场经济和公平竞争原则，严重破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业链供应链

稳定，严重损害中美两国乃至世界工商界利益，其实是搞逆全球化、去中国化。

发言人强调，中方敦促美方切实履行拜登总统无意对华“脱钩”、无意阻挠中国经济发展的承诺，停止将经贸科技问题政治化、工具化、武器化，立即撤销错误决定，取消对华投资限制，为中美经贸合作创造良好环境。中方将密切关注有关动向，坚决维护自身权益。

新华时评

美国霸凌胁迫 无异于螳臂挡车

美国政府当地时间9日发布对华投资限制行政令，限制美国对中国部分高科技行业进行投资。美方一方面接连派高官访华、表态无意对华“脱钩”，一方面却出台投资限制措施、阻碍中美正常经贸往来。自相矛盾的信号难见其缓和关系的诚意，以霸权逻辑压制经济理性的任性更显其难弃打压遏制中国的执念，这无疑将给中美关系带来新的困难。

美国在对华关系问题上的善变源自其根深蒂固的冷战思维。这次投资限制令所瞄准的半导体和微电子、量子信息技术和人工智能等领域，是世界科技发展的前沿，也是中国向全球产业链价值链上游攀升的关键。美发布对华投资限制行政令，目的就是要通过“科技脱钩”封堵中国科技上升路径，限制中国发展权利，实际上是根本做不到的。美国政府对华科技遏制打压是螳臂挡车。

美中贸易全国委员会发布的《2023美国对华出口报告》显示，美国对华出口为美创造了100多万个就业岗位。近五年中国外商直接投资收益率达9.1%。超过7万家美企在华投资兴业，近90%在华业务实现盈利。

企业以盈利作为根本目标，不愿被权力意志绑架而放弃极具吸引力的中国市场。面对权力的任性，特斯拉首席执行官马斯克反对“脱钩断链”，用“连体婴儿”比喻中美利益交融；英特尔在深圳合作建立新的芯片创新中心加强对华联系；英特尔、英伟达和高通等美国半导体公司高管发出警告，出口管制可能会损害美国的行业领先地位。

据新华社

国际观察

损害工商界利益 扰乱产业链供应链

——美国对外投资审查行政令引发质疑和担忧

美国政府9日发布对外投资审查行政令，限制美方对中国高科技领域投资。国际观察人士认为，美方行为严重扰乱全球产业链供应链稳定，将损害中美两国乃至世界工商界利益。

“永久丧失机会”

美国政府对外投资审查行政令酝酿已久，早就引发美国工商界人士的担忧。美国半导体工业协会7月发表声明说，相关限制措施将削弱美国半导体行业竞争力，扰乱供应链，造成严重的市场不确定性。

英特尔、高通、英伟达三家芯片巨头的首席执行官上月与美国政府高级官员会面，反对进一步采取对华限制措施。这些企业担心，新限制措施将切断它们与中国这个最大市场的联系，损害它们的研发投入能力，最终削弱美国在芯片行业的支配地位。

英伟达首席执行官黄仁勋表示，中国市场不可代替，退出中国市场不是一个可行选项。英伟达首席财务官科莱特·克雷也表示，美国对华限制措施将

令美国半导体行业“永久丧失机会”。

美国半导体工业协会数据显示，去年中国半导体采购额约为1800亿美元，占全球总额的三分之一以上，是全球最大单一市场。美国半导体企业36%的销售额来自中国市场。

去年10月，美国在半导体制造等领域对华升级出口管制措施，此后美国半导体和半导体制造设备对华出口出现滑坡。美国半导体设备制造商泛林集团、科磊公司、应用材料公司预计，受相关出口限制措施影响，这三家公司2023年销售额可能将分别减少6亿至25亿美元。

形成“寒蝉效应”

美国彼得森国际经济研究所高级研究员卢卡·戴维·奥普罗莫拉认为，美国限制对华贸易和投资是“危险的”。限制措施加大了美国企业进入中国市场的难度，美国企业将难以深入了解中国市场或获得在中国市场运营的经验，这将影响美国企业竞争力及增长前景。

数据显示，近五年中国外商直接投

资收益率达9.1%。截至目前，超过7万家美企在华投资兴业，近90%在华业务实现盈利。

美国战略与国际问题研究中心助理研究员蒂博·德纳米埃尔等人指出，美国持续将国家安全和经济政策混为一谈，审查对外投资将对潜在投资者形成“寒蝉效应”。

韩国国会议员、前三星高管梁香子日前接受英国《金融时报》采访时表示，限制中国获得或生产先进芯片的措施，可能会损害美国与其亚洲盟友的关系。梁香子还说，美国越是制裁中国，中国就越会努力加快技术进步。美国应放弃当前试图通过动摇和破坏全球价值链获取私利的做法。

一些分析人士认为，美国的限制措施只会倒逼中国技术企业加强自主创新。美国加州大学圣迭戈分校政治学副教授维克托·史表示，美国的限制措施将促进中国本土半导体企业发展壮大，因为中国企业将转而购买本土芯片，使本土企业获得更大市场份额。

据新华社

厄瓜多尔一名总统候选人遇刺身亡

厄瓜多尔总统候选人、前议员费尔南多·比利亚维森西奥9日晚在首都基多举行一场竞选集会时遭枪杀，另有9人受伤。一名嫌疑人被击毙。

现任总统吉列尔莫·拉索指认这是“政治犯罪”，10日凌晨宣布全国进入紧急状态。

网络上流传的视频显示，当时，比利亚维森西奥在保镖护送下离开，登上一辆白色皮卡，突然枪声大作，现场一片混乱。

据厄瓜多尔媒体报道，集会现场传出约30声枪响。《宇宙报》报道，59岁的比利亚维森西奥头部连中三弹，当场身亡。

伤者包括一名议员候选人和两名警员。厄瓜多尔总检察院说，一名嫌疑人在交火中被打伤，被擒后伤重不治。

总统拉索借助社交媒体平台X(曾用名推特)发表声明，证实比利亚维森西奥遇害，表示“愤怒与震惊”。他说：“为了纪念他和他从事的斗争，我向大家保证，这一罪行不会得不到惩罚。”

厄瓜多尔总检察院9日晚些时候说，警方在基多抓获6名嫌疑人。拉索证实，警方安全拆除袭击比利亚维森西奥枪手留下的一枚手榴弹。

召集安全和选举官员开会后，拉索于当地时间10日零时过后发表视频声明：“这是一起带有恐怖主义性质的政治



8月9日，厄瓜多尔总统候选人比利亚维森西奥(中)在基多参与选举集会。新华社发

犯罪。我们毫不怀疑，这起谋杀意图破坏选举进程。”

拉索宣布全国哀悼三天，同时进入紧急状态，将出动军队维持治安。他说，总统选举首轮投票将按计划于20日举行。

路透社援引民意调查结果报道，比利亚维森西奥所获支持率为7.5%，在8名候选人中排名第五。拉索已宣布不竞选连任。

比利亚维森西奥曾是厄瓜多尔国家石油公司工会成员，后来成为一名记者，曾揭发多起石油领域腐败案件。他大力主张反腐，提议恢复军警上街执勤改善治安。

2007年至2017年拉斐尔·科雷亚

任总统期间，比利亚维森西奥多次举报政府高级官员，发表针对科雷亚的言论后以诽谤罪被判处18个月监禁。

据路透社报道，遇害前一天，比利亚维森西奥向总检察院提交一份关于某笔石油生意的报告。但报告具体内容没有公之于众。

比利亚维森西奥在集会前说，他多次收到死亡威胁，对方包括墨西哥锡那罗亚贩毒集团在厄分支，但他不会退缩。

总统拉索在声明中说：“有组织犯罪太过猖獗，但终将受到法律严厉制裁。”

据新华社

俄两名宇航员 完成今年第五次太空行走

俄罗斯国家航天集团10日说，国际空间站的俄罗斯宇航员谢尔盖·普罗科皮耶夫和德米特里·佩捷林10日凌晨完成了2023年第五次太空行走任务，两人出舱6小时35分钟后安全返回空间站。

太空行走过程中，两名宇航员在“黎明”号实验舱上安装了微流星体保护屏，在“欧洲机械臂”上安装了一个可移动工作台。空间站内的俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫通过遥控操作“欧洲机械臂”，对移动工作台运送宇航员进行了测试。

据新华社

尼日尔政变军人 宣布成立新政府

新华社阿比让8月10日电 尼日尔政变军人10日在国家电视台发布由其领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼签署的法令，宣布成立新政府。

根据法令，尼日尔新政府共有21名成员，其中有4名女性。阿里·马哈曼·拉明·泽内被任命为总理，他曾于2003年至2010年任尼日尔经济和财政部长。此外，萨利富·莫迪被任命为负责国防事务的国务部长，穆罕默德·通巴为内政和公共安全部长。